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МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я ЖИТЕЛІВ ГРОМАД УКРАЇНИ 

 В УМОВАХ ВІЙНИ  

 

Ментальне здоров’я населення України в умовах війни є важливим фактором, що 

впливає на здатність громад бути стійкими та спроможними до відновлення. Бойові дії, 

тимчасова окупація територій, систематичні обстріли, загроза життю, втрата житла, вимушене 

переміщення та тривала невизначеність зумовлюють зростання поширеності 

посттравматичних стресових розладів, тривожних і депресивних станів населення (Беззуб & 

Беззуб, 2025). 

Дослідження Gradus Research, проведені у 2023–2025 роках, демонструють суттєве 

зростання психоемоційного навантаження на населення. Згідно з хвилею Gradus (січень–

березень 2024), близько половини опитаних оцінюють власний психоемоційний стан як 

«середній», тоді як частка респондентів у стані «незадовільний» сягнула ≈13%. Одночасно 

фіксується стале підвищення кількості фактичних звернень по психологічну допомогу: з 

орієнтовно 7% у 2022 році до близько 17% на початку 2025 року. У питаннях довіри до 

фахівців домінують психологи та психотерапевти (≈24%), далі – сімейні лікарі (≈16%) та 

психіатри (≈15%) (Gradus Research, 2024; Kharkiv Regional CDC, 2025). Це свідчить про 

помітне зменшення упередженості щодо психологічної допомоги та формування культурної 

норми звернення по фахову підтримку. 

У сучасних підходах Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) ментальне 

здоров’я визначається не лише як відсутність розладів. ВООЗ підкреслює, що це «стан 

благополуччя, за якого кожна людина може реалізувати власний потенціал, долати життєві 

стреси, продуктивно працювати та робити внесок у розвиток своєї спільноти» (World Health 

Organization, 2025). Отже, йдеться про активний ресурс людини та її здатність функціонувати 

в соціумі. 

В Україні вживається споріднений термін – психічне здоров’я, який у законодавстві 

визначено як складову загального здоров’я та стан благополуччя, що включає можливість 

людини реалізувати свій потенціал, долати труднощі, навчатися, працювати та робити внесок 

у життя громади. Це закріплено в Законі України «Про систему охорони психічного здоров’я 

в Україні» № 4223-IX від 15.01.2025, офіційно оприлюдненому в газеті «Голос України». 

Закон частково набрав чинності 08.02.2025, а повністю введено в дію 07.02.2026. 
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Сучасні дослідники розглядають ментальне здоров’я як на індивідуальному, так і на 

громадському рівні. У законодавстві психічне здоров’я трактується як частина загального 

благополуччя людини – її здатність працювати, навчатися, долати труднощі та брати участь у 

житті громади. Так, згідно із Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» (1997), 

органи місцевого самоврядування забезпечують соціальний захист населення, розвиток 

системи охорони здоров’я та створення умов для участі мешканців у прийнятті рішень 

місцевого значення. Чинні редакції цього закону містяться в офіційних правових базах 

President.gov.ua, LIGA:Zakon, Будстандарт Онлайн. Нормативні зміни 2022–2025 рр. 

посилюють значення локальної демократії, громадської участі та прозорості, що відкриває 

можливості для впровадження психосоціальних послуг на місцевому рівні.  

Важливу роль у підтримці ментального здоров’я жителів громад відіграють соціальні 

працівники. Вони здійснюють первинне виявлення осіб у кризових станах, організовують 

перенаправлення до психологів і медичних фахівців, проводять психоосвітні заходи та 

сприяють створенню середовища підтримки для найбільш вразливих груп населення, таких як 

внутрішньо переміщені особи, сім’ї військовослужбовців, люди похилого віку та підлітки. 

Такі підходи узгоджуються з рекомендаціями IFSW (International Federation of Social Workers), 

які підкреслюють важливість соціальної роботи для підсилення психологічної стійкості людей 

і громад (IFSW, 2022; IFSW, 2023). 

У межах Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?» в громадах країни 

вже створено широку мережу Центрів життєстійкості, що забезпечують базові послуги з 

психосоціальної підтримки населення (Міністерство соціальної політики України, 2025). Ці 

центри стали інструментом реалізації державної політики у сфері ментального здоров’я: 

станом на осінь 2025 року в Україні діяло 326 Центрів життєстійкості, а до проєкту долучено 

305 громад; наступним етапом визначено затвердження державного стандарту соціальної 

послуги з формування життєстійкості (Міністерство соціальної політики України, 2025; 

Урядовий портал, 2025). 

Окремим напрямом роботи громад є підтримка військовослужбовців у рамках проєкту 

«Повернення», спрямованого на психологічне відновлення та реадаптацію захисників після 

повернення з фронту (Урядовий портал, 2025). 

Одним із практичних прикладів реалізації державної політики у сфері ментального 

здоров’я є діяльність Центру життєстійкості в Сокирянській територіальній громаді. З 2024 

року центр проводить психоосвітні заняття, групи підтримки, тренінги зі стрес-менеджменту 

та інші заходи, спрямовані на зниження рівня стресу, розвиток навичок самодопомоги та 

зміцнення психологічної стійкості жителів громади. Актуальні матеріали самої громади (2026) 
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та національних медіа (Ukrinform, 2024) підтверджують активну діяльність центру та його 

значення для підтримки населення в умовах війни. 

Ментальне здоров’я жителів українських громад у період війни постає важливим 

чинником, що визначає здатність місцевих спільнот зберігати стійкість і відновлюватися після 

пережитих криз. Зростання запиту на психологічну підтримку, поступове зменшення 

стигматизації та активізація локальних ініціатив формують підґрунтя для розширення програм 

психосоціальної допомоги в громадах. Нормативно-правові положення системи місцевого 

самоврядування надають необхідні інструменти для впровадження таких послуг, а практика 

роботи громад, зокрема розвиток центрів життєстійкості, демонструє ефективність підходів, 

спрямованих на зміцнення психологічного благополуччя населення. 
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